



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

辽宁日报

2021年6月30日
星期三

农讲所学员到农村去!

提示
TI SHI

中国共产党成立初期,不仅非常重视工人运动,而且也十分重视农民运动。党的一大结束不久,党领导的农民运动就在浙江萧山、广东海陆丰和湖南衡山等地区逐步兴起。这些协会把农民团结起来,为维护农民的利益开展斗争。1924年7月,经共产党人提议,在广州开办了农民运动讲习所,培养了一大批农民运动骨干,为新的革命高潮的到来积聚了力量。



广州农民运动讲习所培养了一批农民运动干部。

农民运动讲习所

农民运动讲习所(以下简称“农讲所”)是大革命时期培养农民运动干部的学校。

学员们毕业后深入广大农村开展工作,宣传发动广大农民,组织农民协会,建立农民自卫军,开展反帝反封建斗争,成为各地农民运动的骨干力量,推动了全国农民运动的发展。
“到农村去!”这是农讲所学员的口号。

广州农民运动讲习所

1924年7月——1926年9月

共举办6届,培养772名毕业生、25名旁听生

届别	主持人	时间	招生人数	毕业人数
1	彭湃	1924.7.3—8.21	38	33
2	罗绮园	1924.8.21—10.30	225	142
3	阮啸仙	1925.1.1—4.1	128	114
4	谭植棠	1925.5.1—9.1	98	76
5	彭湃	1925.9.14—12.8	114	114
6	毛泽东	1926.5.3—9.11	327	318

第一届至第五届

1924年7月到1925年底

主要调查广东大势,培养农村干部,训练广东、广西、湖南等8个省的农民运动骨干,派特派员到农村工作,组织农民运动

第六届

办学时间最长、招生规模最大的一届

学员来自全国
20个省区

武昌中央农民运动讲习所

1927年

学员来自当时全国17个省,绝大多数是农民和知识青年,共800余人
13个“农民问题研究会”,设置地租率、主佃关系、田赋、自耕农、农村组织状况等
36个调查项目,研究各省农民运动情况,用学到的知识解决农村的实际问题

农民运动

广东海陆丰农民运动

建党初期影响范围广、规模大的农民运动

1922年10月,彭湃在家乡海丰县成立农民协会

1923年1月,彭湃为会长成立海丰总农会

到1923年5月,海丰、陆丰、惠阳三县的1500多个乡建立农会,会员达20多万人

湖南农民运动

1923年9月,岳北农工会是湖南第一个农运组织

1926年11月,毛泽东担任中央农民运动委员会书记后,以湖南、湖北、江西、河南为重点开展农民运动

在湖南,到1927年1月,全省农协会员增加到200万人

在湖北,全省农协会员由1926年7月的3万多人增加到11月的20万人

在江西,农协会员从1926年10月的6000多人,发展到11月的5万多人

史说
SHI SHUO
讲习所课程
广州农民运动讲习所的教学内容可归纳为四类——

教学内容

一是基础理论课,如帝国主义、社会问题与社会主义、中国史概要、中国民族革命史、地理等;

二是专业课,如中国农民问题、海丰及东江农民运动状况、广宁高要曲江农民运动状况、农村教育、军事运动与农民运动等;

三是革命文艺课,如革命歌、革命画等;

四是军事课,包括理论教学、实际调查和军事操练三方面。

全部理论和专业课共252小时,最多的“中国农民问题”讲23小时,其他课程18、15、9、6小时左右不等。

注重农民运动理论与方法的教授。

毛泽东讲授中国农民问题、农村教育和地理;

周恩来讲授军事运动与农民运动;

萧楚女讲授帝国主义、中国民族革命运动史、社会问题与社会主义;

彭湃讲授海丰及东江农运状况;

恽代英讲授中国史概要;

李立三讲授中国职工运动;

.....

在军队训练方面,学生编为1个总队,下设2个队、12个区队,特设专职教员,由萧楚女担任。

讲习所十分重视理论教学与社会调查、参加实际斗争的有机结合,采用启发教学法,调动学员学习自觉性,组织研究会、出版丛刊,还组织学员到农村学习当地农民运动的经验。

本报记者 任梓溪 整理

重要文献

毛泽东在广州主办第六期农民运动讲习所期间,为了总结推广农民运动的经验,以指导和促进全国农民运动的发展,组织编印了《农民问题丛刊》。

《农民问题丛刊》为32开本,1926年9月起陆续出版,共出版26种。

《农民问题丛刊》的序言为《国民革命与农民运动》,在这篇文章中,毛泽东指出:

“农民问题乃国民革命的中心问题,农民不起来参加并拥护国民革命,国民革命不会成功;农民运动不赶快的做起来,农民问题不会解决;农民问题不在现在的革命运动中得到相当的解决,农民不会拥护这个革命。”